

YAOWEN

让“沉睡”资产成为增收“活水”

——五沟镇探索村级集体经济发展新路径



■记者 王晨 通讯员 孙楠楠

伴随着机器的轰鸣声，一瓶瓶玻璃水排着整齐的队伍“走”下生产线。工人们装箱包装后直接搬运到车间外的大货车上，准备发往合肥市场……6月底的濉溪县五沟镇北湖南村，一派繁忙生产场景。

在当地党委、政府和村“两委”的扶持下，2018年淮北金洁亮环保科技有限公司入驻北湖南村，专门生产玻璃水、防冻液、车尿素溶液等车用产品。按照协议，公司今年向北湖南村支付2万元租金，明年起每年支付4万元租金，作为村级集体经济收入。同

时，还吸纳了十多位村民在厂里干活，实现了增收效果。

把闲置资源充分利用，最大限度增加集体收入，2019年北湖南村实现集体经济收入38.4万元。村党总支书记张锰介绍，村里还将成立劳务合作社、养殖合作社，进行劳务输出，争取今年村级集体收入突破50万元。

发展壮大村级集体经济是引领农民实现共同富裕的重要途径。五沟镇积极探索发展新途径新方式，在清产核资、清理不规范合同、科学选育项目等方面积极实践。2019年，全镇村级集体经济收入达到280多万元，其中村级集体经济30万至50万元的村2个，10万至30万元的村4个，5万至10万元的村4个，“空壳村”脱零目标已经实现。

无资源、无队伍、无资金曾是制约农村发展的突出问题。五沟镇按照县委、县政府要求，在坚持土地公有制性

质不改变、耕地红线不突破、农民利益不受损的前提下，明确农村产权制度改革工作任务，补充完善清产核资内容、规范产权管理制度、扎实细致地做好集体经济组织成员身份确认工作，为壮大村级集体经济搭建平台。以村为单位，对村、组两级集体资金资产资源进行排查，动员党员群众积极参与，共清点出资产资源95处，并通过盘活资产、资源发包、投资收益等不同方式唤醒“沉睡资产”，把腾出的空间公开拍租作为村级集体收益。

邮政储蓄银行童亭支行坐落在大陈村大陈街上，办公环境简陋，不足以满足日益增长的业务需求。镇村相关负责人出面，与银行洽谈合作事宜。经过协商，在进矿路南新建了600平米的门面房，一层作为邮储银行淮北南部中心，二层作为村民活动中心。如此一来，既为银行解决了办公用房紧

缺的难题，又丰富了附近村民精神文化生活，还为大陈村级集体经济带来收益。

五沟村靠出租场地发展光伏产业，仅此一项可增加村民收入36万元、增加集体收入4万多元，2019年全村集体经济收入达50多万元。今年五沟村准备把村里沉陷区50多亩的水面通过招商引资的形式招标出去，预计村级集体经济还能增加10多万元。

“五沟镇资源丰富、区位优势明显，只有将‘沉睡’的资源变现，才能走上小康致富路。目前，镇里按照科学规划、选优配强等途径，谋划出集体经济项目50余个。”五沟镇党委委员、组织委员王鑫表示，下一步，五沟镇将进一步抓好人才培养、项目选择、产业发展、融合互助，全面发力、精准施策，推动村级集体经济呈现百花齐放的发展局面。

我市一企业举行“助力高考”空调捐赠仪式

■记者 傅天一

本报讯 7月4日上午，淮北江南置业有限公司在市第二中学举行“助力高考”空调捐赠仪式。市委常委、宣传部长顾文，副市长陈英出席捐赠仪式。

炎炎夏日，一年一度的高考来临。淮北江南置业有限公司聚力

公益、助力高考，捐资150万元，为市直学校的373个高考考场安装空调，推进“清凉考场”建设，为高考考生营造舒适的考试环境。

市教育局有关负责同志对企业爱心捐赠致答谢词。

市教育局、市直8所学校主要负责同志及淮北江南置业有限公司负责人参加活动。

6月份“淮北好人”评选揭晓

■记者 齐新亚 通讯员 孙瑾

本报讯 记者从市文明办获悉，根据“淮北好人”推荐评选活动要求，经推荐、审核、投票、评议等程序，谢献忠等7组(人)入选2020年6月份“淮北好人”。

他们是：坚守疫情防控一线，用行动践行铮铮誓言的濉溪县交通运输局综合行政执法大队四中队中队长谢献忠；执勤期间接力勇救轻生女子的濉溪县公安局交管大队辅警赵峰、邹福顺；坚持诚信经营，热心公益事业的相山区

西街道建安社区居民张柯；义反顾扎根基层，无怨无悔奉献青春的杜集区朔里镇徐楼村党支部委员、妇联主席胡娇娇；兢兢业业为创城，敬业奉献留美名的市第十三实验小学心理健康教育教师、市未成年人心理健康教育辅导中心负责人杨银艳；维修矿灯数以万计，上百万次操作零失误的淮北矿业集团桃园煤矿职工刘婉春；执勤保障从无疏漏，提升技能不遗余力，勇当干事创业“实干家”的市建投集团保安有限公司副总经理周湘宸。

我市举行建筑施工安全质量现场观摩会

■记者 王陈陈

本报讯 7月3日上午，“消除事故隐患 筑牢安全防线”淮北市2020年建筑施工安全质量现场观摩会举行。

此次活动由市住建局主办、中建三局集团有限公司承办。现场播放了中建三局安全信息化系统介绍视频、防线系列安全警示片《高坠篇》，以及中建三局行为安全之星视频，表彰了科创中心项目六月份平安班组、行为安全之星。全

市建设单位、监理单位、施工单位代表观摩了市科创中心项目安全操作流程，重点探讨质量安全常见性问题的处理措施、质量安全信息化技术应用、施工现场永临结合技术做法、质量过程控制措施、安全高风险作业预控措施等。

活动要求，当前处于安全生产月活动总结阶段，一县三区要认真总结，压实安全生产责任，进一步提升建筑施工企业质量管理能力，推动全市在建项目打造安全质量标准化工地。

市自然资源和规划局举办开放式党课

■记者 黄旭

本报讯 7月2日，市自然资源和规划局在世纪广场新时代文明实践广场开放式党校举办了开放式党课，60余名党员干部代表聆听党课。

本次党课的主题是《以生态文明促城市空间转型》，授课人紧扣习近平生态文明思想，从国土空间规划体系、淮北市国土空间现状特色、国土空间重点发展区域三方面介绍了我市国土空间规划特色及重点区域空间规划。围绕实施中

国碳谷·绿金淮北发展战略，就如何在市域重点发展南部次中心和煤化工材料基地，打造“一主一次”“两轴一带”的空间发展格局，以及在中心城区以采煤沉陷区、绿金科创走廊和中心湖带建设为支撑，推进城市拥湖发展，促进城市空间转型等进行论述。

党员干部纷纷表示，党课加强了党性修养、提升了业务能力，更加坚定了自身锐意进取、开拓创新的政治自觉和行动自觉，以后工作中将苦干实干，为自然资源工作添砖加瓦，作出应有贡献。



提升高值高效规模利用水平

我市推进大宗固体废弃物综合利用基地建设

■记者 黄旭

本报讯 去年，省环保督察组进驻我市，指出城区机动车污染问题较多，柴油货车闯禁区、农机车辆进城时有发生。数据显示，2017年至2019年全市查处禁区内柴油货车和进城农用车9万辆次。市公安局对照问题

进行整改，通过集中治理、严密管控，今年以来查处农机车闯禁区70起、货车闯禁区4511起，比2019年同期违法案件下降75%，机动车污染防治工作取得成效。

按照督察组整改要求，到2020年12月底，我市农机车辆所有人、驾驶人宣传覆盖面达到95%以上；变型拖拉机检测率达到100%；依法管控柴油机货车、农机车进入市区。为此，市公安局制定下发了《关于做好2019年省生态环境保护督察淮北市反馈意见整改工作的通知》，对照反馈问题、部署安排，确保8月底前完成整改工作。

新增10处抓拍卡口。全市目前共有30处大货车禁区智能电子抓拍卡口、6700个路面监控点，对大货车进入城区的道路全覆盖，对进入城区的高污染车辆进行抓拍处罚，让高污染车辆“无缝可钻”。

规范货车通行证管理。市公安局交警支队根据环保问题整改要求，进一步细化市区大、中型货车通行证办理程序和管理要求，要求相关部门根据《关于认真做好机动车市区禁行区域通行证发放和管理工作的通知》和《淮北市公安局交警支队重污染天气应急管理工作方案》，为大、中型货

车办理禁区通行证，柴油货车办理禁区通行证必须达到尾气排放国五标准；在重污染天气应急预警解除后，各部门根据大气污染监控点分布位置，科学限定通行路段、通行时间，实行错时、分批通行，避免集中通行造成污染累加，并对不同用途车辆，采取不同办理政策。

强化路面管控。科学调整勤务安排和警力部署，强化巡逻管控和定点查处，严查“冒黑烟”高污染机动车，严查运输石料、水泥等货运车辆，严查闯禁区、超限超载、抛洒扬尘等重点违法行为。



提升高值高效规模利用水平

我市推进大宗固体废弃物综合利用基地建设

■首席记者 王守明

本报讯 我市作为国家重要的资源型城市，每年产生煤矸石、粉煤灰、工业副产石膏等固体废弃物1000多万吨。多年来，我市高度重视固体废弃物综合利用工作，取得明显成效，2019年获批开展国家大宗固体废弃物综合利用基地建设。

成立市大宗固体废弃物综合利用工作推进小组，统筹指导全市综合利用工作，工作小组办公室设在市发改委，协调各有关部门抓好工作落实。印发《关于推进大宗固体废弃物综合利用促进循环经济发展的意见》，提出要建成覆盖全市的综合利用产业体系，大宗固体废弃物处置率100%，高值高效综合利用率达到80%以上。

加强对一般工业固废的规范管理，开展打击固体废物非法转移倾倒处置专项整治行动和固体废物大排查，进一步加强工业固体废物堆存监管，全面整治尾矿、煤矸石、粉煤灰及脱硫石膏等固体废物堆存场所。推进固体废物向分类、规范、科学处置转变，建立不同种类固体废物处理处置机制，大力推进源头减量、资源化利用和无害化处置；建立完善一般工业废物管理信息系统，认真组织固废产生、利用、处置单位进行申报登记，全面掌握全市固废总体情况，2019年全市一般工业固废产生量1375万吨。

先后制定出台相关管理办法，实行“排污者付费”制度，规范建筑垃圾处理收费。在秸秆综合利用上，制定出台《关于印发大力发展以农作物秸

秆资源利用为基础的现代环保产业的实施意见的通知》《淮北市农作物秸秆综合利用三年行动计划(2018—2020年)》《关于大力发展战略性新兴产业的实施意见》《淮北市农作物秸秆产业化利用及示范园区奖补资金管理实施细则》。

为推进建筑垃圾的综合利用，我市积极申报了建筑垃圾治理试点工作。工作开展以来，紧紧围绕《淮北市建筑垃圾治理试点工作方案》目标任务，实现建筑垃圾减量排放、规范清运、有效利用和安全处置，加强建筑垃圾全过程管理，2019年我市处置建筑垃圾量约为122.85万方，主要为工程渣土、工程垃圾、拆除垃圾和少量的装修垃圾，主要用于宕口治理、山体修复、沉陷区回填、工程建设及资源化利

用等。资源化处置率100%，资源化利用率76.6%；围绕“资源利用节约化、生产过程清洁化、跨产业链循环化、废弃物处理资源化”方向，积极开展秸秆综合利用现代环保产业园区建设，大力推进秸秆综合利用提升工程，2019年全市农作物秸秆综合利用总量共计225.60万吨。秸秆综合利用率91.5%，产业化利用量94.6万吨，占利用总量225.60万吨的比例达到41.93%，能源化、原料化利用量66.87万吨，占利用总量的比例达到29.64%。



市中医医院坚持党建引领促进业务发展

■记者 王陈陈 通讯员 葛德昇

本报讯 近年来，市中医医院坚持党建引领，筑牢红色基底，为医院发展提供强大的政治动力和组织保障，提升患者就医感受。

严格落实党委领导下的院长负责制。党委书记把方向、管大局、保落实，院长在党委领导下全面负责医疗、教学、科研、行政管理工作。医院重大问题按照集体领导、民主集中、会议决定原则，由党委集体讨论、决定。

党建工作与中心工作深度融合。邀请市纪委工作人员做专题宣讲、开展警示教育，组织全体党员干部集中观看警示教育片，扎实推进“两学一做”学习教育和“不忘初心、牢记使命”主题教育常态化制度化，不断增强党组织的创造力、凝聚力和战斗力。

部工作条例》和《中国共产党党员教育管理条例》，将支部建在科室里，重新规划成立内科、外科、医技、门急诊和行管党支部5个，健全“三会一课”、主题党日等组织生活制度，深入推动改善就医感受和“我让患者更满意”活动开展，抓好人才队伍建设，让患者享受更好的医疗服务。

推动巡察整改工作走深走实。邀请市纪委工作人员做专题宣讲、开展警示教育，组织全体党员干部集中观看警示教育片，扎实推进“两学一做”学习教育和“不忘初心、牢记使命”主题教育常态化制度化，不断增强党组织的创造力、凝聚力和战斗力。